

应希克参加湖岭代表团审议时指出

# 立足优势谋发展 凝心聚力谱新篇

本报讯(记者施琦/文 朱昌乐/图)2月14日下午,市人大常委会主任应希克来到湖岭代表团,与代表们一起审议政府工作报告等。审议现场气氛热烈,代表们踊跃发言,结合自身工作实际,围绕道路交通、土地整治、农业生产等民生热点、难点问题,谈体会,话发展,提出了许多具有建设性的意见和建议。

应希克指出,政府工作报告全面贯彻中央和省委、温州市委及我市市委的决策部署,总结成绩实事求是,从八个方面充分展示了我们过去一年的实绩实效,部署工作科学合理,谋划了许多事关长远的大事要事,为高水平打造青春都市·幸福瑞安、勇闯新路谱写中国式现代化瑞安篇章,鼓舞了信心,增添了动力,是一个高质量高水平的好报告。

应希克要求,湖岭片要深入践行绿水青山就是金山银山理念,充分发挥当地生态优势、资源禀赋、人文积淀,走可持续发展之路。一要深挖资源潜力,科学谋



划山水旅游项目;二要通过市场化运作,招引重大项目落地;三要加强基础设施建设,推动交通、教育、医疗等基本公共服务均衡发展;四要强化招才引贤,充分发挥

乡贤、侨胞在推进乡村振兴中的重要作用;五要积极争取上级支持,破解要素瓶颈制约。

计划工作报告提出预期目标

# 今年我市地区生产总值增长6.5%

本报讯(记者潘敏洁)2月14日,在市十七届人大二次会议上,由市发展和改革委员会以书面形式印发的《关于瑞安市2022年国民经济和社会发展规划执行情况与2023年国民经济和社会发展规划草案的报告》提出:今年我市地区生产总值预期增长6.5%。

报告回顾了去年我市国民经济和社会发展计划执行情况:2022年,面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力和疫情反复、俄乌冲突两大变量交织叠加、持续冲击,全市上下在市委、市政府的坚强领导下,以青春都市·幸福瑞安和共同富裕示范区先行标兵建设为统领,高标准落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全要求,聚力稳增长、增动能、促共富、保平安、强党建,全力打赢疫情防控阻击战,经济社会高质量发展迈出坚实步伐。

2022年我市实现地区生产总值1197.9亿元,增长2.3%,三次产业结构为2.4:45.3:52.3。财政总收入102.7亿元,其中一般公共预算收入66亿元。城镇和农村居民人均可支配收入达77254元和42247元,分别增长4.7%和7.2%,城乡收入比缩小至1.83。全年实现规模以上工业增加值242.4亿元,实现服务业增加值626.1亿元,增长3.3%。

报告提出了2023年经济社会发展的主要预期目标。地区生产总值预期

增长6.5%,一般公共预算收入预期同口径增长6.1%,限上固定资产投资预期增长10%,社会消费品零售总额预期增长7%,外贸出口总额预期增长6%,服务业增加值预期增长6.5%以上,规模以上工业增加值预期增长8%左右,全员劳动生产率预期增长6.5%以上,R&D经费支出占GDP比重预期2.9以上,城镇居民人均可支配收入预期增长6%以上,农村居民人均可支配收入预期增长7.5%以上。

报告提出,2023年我市安排重点建设项目221个,年度投资292.4亿元。其中续建类项目121个,年度投资209.9亿元;开工类项目100个,年度投资82.5亿元;争取开工类项目108个,研究类项目148个。2023年我市安排政府投资项目137个,年度投资108.6亿元,其中续建类项目82个,年度投资83.2亿元;开工类项目55个,年度投资计划25.4亿元;争取开工类项目169个,研究类项目174个。

2023年是全面贯彻党的二十大精神、建设社会主义现代化国家的开局之年。市委和改革局在市委的坚强领导下,将全面落实市十七届人大二次会议确定的各项目标任务,自觉接受人大的指导和监督,虚心听取市政协的意见和建议,携手共进,奋勇向前,助力高水平打造青春都市·幸福瑞安、谱写中国式现代化瑞安篇章。

财政工作报告提出

# 今年我市一般公共预算收入预期86亿元

本报讯(记者潘敏洁)2月14日,在市十七届人大二次会议上,由市财政局以书面形式印发的《关于瑞安市2022年预算执行情况与2023年预算草案的报告》提出,2023年全市一般公共预算收入预期860000万元,同口径增长6.1%。

报告回顾了2022年我市一般公共预算执行情况。2022年全市一般公共预算收入660057万元,完成预算(调整后预算)的92.11%。转移性收入1152604万元。全市收入合计1812661万元。2022年全市一般公共预算支出1381805万元,完成预算的98.42%。地方政府一般债务还本支出133000万元。全市支出合计1812661万元。收支相抵,全市一般公共预算收支平衡。

报告提出2023年我市一般公共预算草案。根据我市GDP增长预期,综合考虑减税降费等因素,2023年全市一般公共预算收入预期860000万元,同口径增长6.10%,自然口径增长30.29%。预计转移性收入883750万元。全市收入合计1743750万元。2023年拟安排一般公共预算支出1446054万元。预备费支出15000万元。转移性支出282376万元。全市支出合计1743750万元。收支相抵,全市一般公共预算收支平衡。

2023年一般公共预算主要支出科目拟安排情况:一般公共预算服务支出

147004万元,国防支出1676万元,公共安全支出91501万元,教育支出359913万元,科学技术支出55809万元,文化旅游体育与传媒支出22937万元,社会保障和就业支出245489万元,卫生健康支出154999万元,节能环保支出8758万元,城乡社区支出50495万元,农林水支出96524万元,交通运输支出19730万元,资源勘探工业信息等支出17894万元,商业服务业等支出20649万元,金融支出3627万元,援助其他地区支出3099万元,自然资源海洋气象等支出13894万元,住房保障支出32612万元,粮油物资储备支出894万元,灾害防治及应急管理支出13127万元,其他支出61743万元,债务付息支出23500万元,债务发行费用支出180万元。

报告提出,2023年是全面贯彻党的二十大精神、建设社会主义现代化国家的开局之年,也是推进中国式现代化瑞安实践的破题之年。市财政局将深刻领会两个确立的决定性意义,在市委的坚强领导下,自觉接受人大指导监督,虚心听取政协意见建议,以笃行不怠的精神状态和放心不下的责任意识,攻坚克难,勇毅前行,全面完成财政各项目标任务,为高水平打造青春都市·幸福瑞安、争当全省两个先行排头兵、奋力谱写中国式现代化瑞安篇章提供更加有力的财政保障。

施巨耀参加政协民盟、九三学社界别和经济一组、二组讨论时指出

# 凝聚人心担使命 集思广益助发展

本报讯(记者陈希林/文 王志/图)2月13日、14日,市政协主席施巨耀来到政协民盟、九三学社界别和经济一组、二组,与委员们一起讨论政协常委会工作报告、政府工作报告、计划和预算等报告。

政协委员们紧扣我市经济社会发展主题,围绕加快谋划打造瑞安深水港、提升城市能级、加快培育数字经济、优化营商环境、推进汽车零部件小微企业科技型、推进旅游城市建设及乡村振兴、传承永嘉学派发扬光大宋韵文化、重视中小学生心理健康教育、做好暑期幼儿托管、做大做强本地建筑业等重点问题,踊跃发言建言献策,提出许多真知灼见。

黄乃儒委员认为,要推动塘河文化与月光经济融合发展,以生态塘河、文化塘河、旅游塘河、城市塘河建设为抓手,加强资金人才新集聚,引导文旅消费新业态,整体提升塘河沿线文化与月光经济的融合度,将塘河打造成为高颜值的生态长廊、高品位的文化长廊、高效益的经济长廊。

余伟委员认为,我市的营商环境与先进地区相比,与企业期盼相比,还有一定的差距。建议创新政策出台考虑更加全面、配套更加系统,着力优化营商环境,提高软实力和综合实力。

王超凡委员认为,要对我市的建筑



企业进行差异化培育,以一企一策的方法推动建筑企业转型升级;支持本土骨干施工企业参与到我综合管廊、轨道交通等大型基础设施项目建设,提升市场外向竞争力,加强支持力度,并建立奖励机制等。

施巨耀在听取委员的发言后指出,大家的发言涉及我市经济社会发展的方方面面,委员关注的热点、难点问题将作为今后重点工作来抓。他强调,各乡镇

(街道)的民主议事堂已实现全覆盖,有条件的社区和村要及时设立协商驿站,充分开展协商议政活动;提案立案要严格把关、严谨立案,提案办理要回头看,持续跟踪问效,巩固提案办理成果,提升提案办理质量;围绕重点提案和调研课题,深入开展调研视察,不断提升委员履职能力,为谱写中国式现代化瑞安篇章、争当两个先行排头标兵作出新的更大的贡献。

李辅正参加人大滨海代表团及政协少数民族、宗教界别审议和讨论时指出

# 发挥优势促和谐 奋勇争先抢新局

本报讯(记者陈京子/文 魏帅/图)2月14日下午,市委副书记、政法委书记李辅正分别参加人大滨海代表团及政协少数民族、宗教界别的审议和讨论。

代表和委员们围绕政府工作报告和今后一段时期我市经济社会发展,结合自身工作实际和调研成果,就交通发展、宗教管理、医疗健康等方面各抒己见,积极献计献策。

李辅正认真听取大家的意见和建议,一一作了回应,并表示,代表和委员们为瑞安高质量发展积极建言献策,提出了许多真知灼见,让他深受启发。

在滨海代表团,李辅正表示,滨海区块正逐步成为瑞安发展的新引擎,是谱写中国式现代化瑞安篇章的关键所在。要快马加鞭,跑出转型升级的加速度,与时俱进,发挥自身优势,聚焦工业互联网等数字经济新赛道,加快推进老工业园区升级改造,持续推动东新科创园等现有工业园区智能化升级,大力发展数字经济。要拉高标杆,打造城市建设的金名片,持续掀起大干交通的热潮,加快建设温州市域铁路S2线、瑞湖高速等在建交通项目;着力提升城市品质,加快建设市图书馆新馆、滨海人民医院等配套设施;要持续做好滨海十万亩都市田园项目。要真抓实干,做实平安维稳的基础石,聚焦重大刑事案件防范,坚决守护群众安



全感;聚焦信访维稳,乡镇街道及人大代表要主动上门沟通,积极化解矛盾纠纷;聚焦生产安全,抓好建筑工地、企业等重点领域安全隐患排查,坚决守牢安全底线。

在少数民族、宗教界别,李辅正指出,要坚持党的领导,争当思想政治的领路人,广泛凝聚共识,积极向界别群众宣传党的民族、宗教政策,努力找到最大公约数,画出最大同心圆,把各族各界人士紧密团结在中国共产党的周围,要立足

界别特色,争当履职尽责的实干家,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进宗教中国化这两个主线,深入少数民族群众和宗教人士、信教群众一线开展调研,为市委市政府及相关部门制定、完善民族宗教政策提供依据和参考;要坚持底线思维,争当和谐稳定的维护者,民族、宗教界委员是党委政府和信教群众的纽带和桥梁,进一步发挥好优势,助力市委市政府做好沟通感情、协调关系、化解矛盾等工作。



## 加快推进工业园区交通规划建设

人物名片:浙江比迪比鞋业有限公司董事长

仙降街道是我市工贸重镇(街道)之一,以生产箱包和鞋类产品为主,现有规模以上企业133家,规上产值达62亿元,坐着胶鞋工业园区、箱包工业园等工业园区。随着产业的发展和企业的繁荣壮大,交通通行压力与日俱增,现有园区道路已无法满足企业生产通行要求,几条园区主要道路面临较大的通行压力:

一是时尚箱包园区对外通行的上林路仅宽7米,道路陈旧,破损严重,集装箱货车通行频繁,导致该路段经常堵车,群众和企业意见极大。

二是老56省道104国道至垟头段,

连接着多个园区,当前道路宽仅8米,机非混流车流量极大,不仅造成高峰堵车严重,而且存在很大的安全隐患。

三是仙降注塑鞋小微园即将落地,该园区附近无主干道,现有仙山路宽仅6米,无法满足园区通行要求。

因此,建议市政府加快推进仙降街道工业园区交通规划建设,给予以上工业园区道路拓宽项目拓宽土地指标和资金等要素支持,尽快解决仙降工业园区道路狭小问题,打破企业通行交通瓶颈,助力企业发展,方便群众出行。

(欧苗苗整理)